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1α 
Ι – γ, ΙΙ – β, ΙΙΙ – γ, ΙV – γ, V – α  
 

1β  
Πλάτος έννοιας:  Το σύνολο των ομοειδών αντικειμένων που υπάγονται σε αυτή την 
έννοια. Για παράδειγμα το πλάτος της έννοιας «ελληνικά νησιά» απαρτίζεται από το 
σύνολο των νησιών της χώρας.  
 
Ορθολογισμός:  Η φιλοσοφική θεωρία σύμφωνα με την οποία η γνώση μας για τον 
κόσμο προέρχεται κυρίως από τον ίδιο τον ορθό λόγο και τα βασικά της στοιχεία 
μπορούν να αναζητηθούν στο νου μας. Η γνώση αυτή μπορεί να αποκληθεί a priori 
ή προ-εμπειρική, αφού φαίνεται να είναι δυνατή πριν ή ανεξάρτητα από 
οποιαδήποτε εμπειρία.  
 
Λειτουργισμός: Το φιλοσοφικό μοντέλο σύμφωνα με το οποίο η συνείδηση 
παρομοιάζεται με το λογισμικό ενός υπολογιστή (software), ενώ το σώμα 
παρουσιάζεται με το υλικό από το οποίο είναι φτιαγμένος ο υπολογιστής 
(hardware). Εκείνο που ονομάζεται ψυχή , πνεύμα ή νου δεν είναι τίποτα 
περισσότερο από το σύνολο των λειτουργιών επεξεργασίας «εισερχόμενων 
δεδομένων»  και «παραγωγής αντιδράσεων» του οργανισμού, δηλαδή των 
συμπεριφορικών εκδηλώσεων και πράξεων.  
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2α 

Α) Ένας υποστηρικτής της ηθικής θεωρίας του Καντ θα έθετε ως επιχείρημα το 
γεγονός ότι ο ηθικός νόμος εξασφαλίζει όχι μόνο την ικανότητά μας να 
συμβιώσουμε αρμονικά ως λογικά όντα, αλλά και την ελευθερία μας. Και η 
ελευθερία δε σημαίνει αναρχία και ασυδοσία, αλλά αυτοδέσμευση που επιβάλλει η 
ορθολογική και αυτόνομη βούλησή μας και αναγνωρίζει σε όλα τα δρώνητα 
πρόσωπα τα ίδια δικαιώματα.   
 
β) Ανάμεσα σε άλλες μία αποτυχία της φιλελεύθερης δημοκρατίας είναι η αποτυχία 
του περιορισμού των ηθικά προβληματικών μορφών ανισότητας και του 
ατομικισμού. Ακόμη, η αδυναμία αποτελεσματικής διασφάλισης των δικαιωμάτων 
όλων των πολιτών ή και την ανεπαρκή αντίσταση στη δημαγωγία κάποιων 
πολιτικών ηγετών. Θα ήταν λάθος να εξιδανικεύσουμε τη φιλελεύθερη δημοκρατία 
και να νομίζουμε ότι αυτή εγγυάται τη λύση όλων των προβλημάτων της κοινωνικής 
ζωής.  


